

讓大家一起為下一代努力



記第一七五期國語科研習



之一

傅金匙

曾經有位實驗者很坦率的說：「課程實驗要小心哪，一不小心會害了許多兒童。」這實在是語重心長的話。教育是百年樹人的工作，正因為如此，在研習會中的每位工作者，都感到自己責任重大，莫不以「臨深淵，履薄冰」的態度從事各種實驗及研究，希望能給下一代更好、更適用的教材。

以往編輯教材，不但要配合國家社會的需要，而且仰仗學者專家的素養，甚或參考外國課程內容（尤其是國外的自然科學、數學學科的資料新穎又豐富），再借重教師們的教學經驗，透過課程實驗，修訂再修訂，然後才敢確定課程的內容。然而在這些忙碌慎重的過程中，往往忽略了最重要的一分子——學生，他們的基本能力和需要。

任何一種語言，本身即具有共通性與獨特性，中國語言自不

例外，加上中國文字又有著悠久的歷史，所以在語文課程上想借助於國外的資料並不容易。在此情況下，若要提供最適合學童的教材，勢必得先瞭解各階段孩子的基本能力和需要。研習會國語組在此前題下，做了幾項國語科課程的基礎研究，目的即是瞭解兒童各方面的基本能力，「造詞練習」和「句子重覆」即是其中的兩項實驗。「造詞練習」的目的在瞭解學生對生字的認識程度

課程因應時代而變革，為了配合社會需要，課程編製前，必須瞭解兒童能力和心理發展經過實驗、研究、分析，才能符合兒童的需求。

教師研習會，目前正著手修訂教材，並從事未來新課程的基礎研究。國語科方面：從學生認字造詞、及句子重覆的實驗中瞭解全省各地方一至六年級的兒童，他們對字句學習及認知的情形。

之二

莊清美

和運用詞彙的能力；「句子重覆」則探求兒童口語和各類句型、句長的關係。這兩項實驗研究為日後編輯課程教材時的科學依據。

今年二到五月間，國語組特別請八位小學老師參與研究工作跑遍全省，做了三萬七千多分「造詞練習」和七百卷「句子重覆」的錄音測驗。如今，這些測驗已陸續完成，資料必須逐步整理統計，如果只靠本組的幾位研究員和參與工作的老師絕對是不夠的，於是決定請全省各縣市共三十五位老師來幫忙整理低年級的資料，所以舉辦了第二七五期的「低年級國語科研習」，目的之一是想借助老師們的幫忙儘快將資料整理出來，再者，讓大家一起來為下一代的國語課程盡一分心力。經過三週的時間，老師們的相處由陌生而融洽，整理的技巧由生疏而熟練，雖然辛苦却也頗有心得。

本人於研習期間編組於低年級「造詞練習」的批改，從來自不同縣市的抽樣裡明顯看出：受到文化刺激較多的都市學校，兒童認字造詞的範圍就寬廣得多，表達上較流利順暢，而郊區鄉鎮學校的兒童，用詞多為學校裡所學，較不靈活。

再者兒童字詞的認識，除了在學校學習之外，也從電視、電影、廣播、廣告、招牌、海報等處習得，有時更夾雜著方言化的國語，足證社會環境對兒童有很大的影響。

「造詞練習」看起來很簡單，却可測知兒童對注音符號不易分辨的地方，以及生字的難易和兒童用字的常用度。現在將本組統計低年級兒童較易犯錯部分提供出來：

(一) 認字注音方面：

1 第二聲及第三聲分辨不清。

2 翹舌和非翹舌音的混淆。

3 厂、ㄔ、ㄅ、ㄣ，時常混用。

4 介符的運用不夠明確。應有介符却省略，如：厂ㄨㄤ省略為ㄏㄤ；不應有介符卻加入，ㄣㄛ寫成ㄣㄨㄛ。

(二) 依字造詞部分：

1 方言化詞句，例如：貞海（糟）。

2 地方語言的保留，如：垃，學生注音ㄌㄚ，造詞為「垃ㄩ」。

3 形體類似的字許多學生往往指鹿為馬，例如：把「雞」當成「難」。「杜」當成「社」。

4 利用經驗認字，卻用錯造詞。例般ㄩㄤ：般家。

在研習會三週晃眼即過，同期學員相互勉勵交換意見，我們都希望將來新編的課程能配合兒童能力及學習的心理，使我們的語文教育更踏實。

之三

陳清枝

當初接到研習會的通知，以為是來接受低年級課程的訓練，因為通知單上寫著「低年級國語科研習」，結果卻不是這麼一回事。

事，而是來做低年級字、句研究的整理工作啊！連續聽了三十幾位小朋友，相同的兩個故事，重覆再重覆，也給自己國語發音正音不少，因為負責錄音的老師，國語發音都很標準哩！

話說第一天分配工作，聽到有故事可聽，十個人高興得志願選上聽錄音帶的工作，沒想到以後的日子可辛苦了我們的兩個耳朵，每天不停的、重覆的、一再的聽：「小威的星星……」「不是我要忘記，是我記不住啊……」。我們的工作，是將全省各縣市抽樣測驗學生的錄音帶，再次播放然後記錄學生的對錯，以瞭解國內兒童說話能力和語句長短及句型的關係。重覆的句子成了催眠曲，每次耳機一戴上，聽不到幾句，眼睛就想休息了。尤其是陰晴不定的五月天，坐在研習室裡，耳朵帶著耳機，嘴不能動，人不能跑，一坐大半天，實在是辛苦。幸好大部分的下午都為我們邀請了專家學者，做精闢的演講或實驗工作報告，讓我們的精神有幾分調劑。

好不容易花了近兩個星期的時間，將十個縣市，包括幼稚園中班，大班及一年級時近三百捲的錄音帶聽完了，然後做了一星期的整理及分析工作，這才稍有成就感，因為統計的結果，告訴了我們想知道的答案。（欲知結果如何，請待研習會分解）。

總之，這三個星期的整理與研習，使我們獲益匪淺。從工作中，我們瞭解一些學生的基本能力與需要；能為將來國語科的教材奉獻一分心力，更是我們的榮耀；專題報告的活動，讓我們獲得許多新知；更可喜的是，研習期間剛好碰到二十八週年會慶，使我們在單調的工作中，加入一些趣味：參加了會裡所舉辦的土風舞、合唱比賽，及同樂晚會。土風舞還獲得第三名，真值得我們回味啊！

國民小學教育，以培育活潑的兒童、堂堂正正的國民為目的，應注重國民道德之培養，身心健康之鍛鍊，並增進生活必需之基本知能。